

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, en un mes...

En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón...

En el extranjero...

A muchos pareció que no había para qué celebrar el aniversario.

Con motivo del banquete, alguien que dentro de la agrupación conservadora desea que los elementos del señor Cierva se unan a los del señor Dato, habló de la asistencia de aquéllos al banquete.

Pero ahora se afirma que los conservadores no van al banquete, y de nuevo surgen las preguntas sobre su significación.

Se habla de la proclamación de la jefatura indiscutible del señor Dato. Esta es una de las muchas frases vacías de sentido que se publican en la prensa política.

¿Quién discute, dentro de la agrupación conservadora, la jefatura del señor Dato? Nadie.

Los que no la reconocen son los mauristas y los conservadores, y como los individuos de esas agrupaciones no van al banquete, esas cosas quedarán lo mismo que antes de celebrarse.

¿Se trata de formar una parada de fuerzas para constatar con tal acto a determinados rumores? Eso no es propio de un partido gubernamental.

Alguno puede creerse que se trata de cosas internas del partido. Algunos cuentan que el banquete que se proyectó en San Sebastián iba a organizarse el señor Sánchez Guerra, y que el día 6 de enero está planeado por el señor González Besada, con el cual colabora desde hace días el señor Sánchez de Toca.

La opinión general, fuera de la agrupación conservadora, es la de que el banquete no significará nada en la política, si no se logra sumar fuerzas aines a las que dirige el señor Dato.

Hay muchos que creen en la falta de eficacia del homenaje desde el punto de vista de la política de fuerzas.

Ya se sabe quienes son los que se encuentran bajo la dirección del señor Dato, y que la jefatura de éste es indiscutible por los que aceptan su disciplina.

¿No son indiscutibles para romanistas, mauristas, conservadores y terratenientes las jefaturas de sus respectivos directores?

Con el banquete no se celebra ya ni el aniversario de la caída del dictador presidente de la república, ni el día 6 de enero, ni el día 6 de enero, ni el día 6 de enero.

Hay que creer al jefe del gobierno en su afirmación de que no estaba de acuerdo con el señor Nougués, pero los comentaristas no podían darse otra explicación que un convenio ante la actitud asustada del dictador presidente de la república.

El desaire de los mauristas, regionalistas, reformistas y tradicionalistas hicieron objeto al gobierno, es una nueva prueba de que quiebra el juego de utilizar a unas minorías contra otras. Y menos mal si no tiene que lamentar fracasos más grandes.

Madrid 30 de noviembre de 1916.

Carta de Alemania

Por fin, después de más de dos meses de impaciente espera, recibo unas cartas de España, que me traen noticias de mi país querido, tanto más atorado cuanto más lejos se le ve; pero como siempre, con aires de tristeza los que me llegan.

Después de haber leído las cartas, me voy descomponiendo cada vez más, y no se vislumbra por ninguna parte el remedio. Es verdad que me llega un poco de dinero, pero eso no beneficia a la generalidad, y a la ganancia de la vida se le va haciendo más difícil cada día.

En España, al igual que en Noruega, en Dinamarca y en otros países que no pueden disponer de todos los elementos necesarios para la vida, el conocido tipo del aventurero busca-plata, que no piensa más que en su interés, tipo que la guerra ha exagerado, está haciendo mucho daño.

El tipo que me atrae, y con esa ansiedad, las ambiciones de los que no pueden o no saben ganar tanto. La gente se está febril o busca de negocios, pero es más fácil encontrar capital para la explotación de un teatro o de una casa de juego, que para una institución de enseñanza o para una fábrica.

En una palabra, los estados sociales se descomponen, y caminamos a una revolución o a un abismo, si no disponemos de un gobierno consciente y previsor que legisle para el porvenir.

En la realidad de esta legislación es en lo que estriba el futuro de Alemania para el futuro. La actualidad hace suponer que la batalla al capital se dará aquí de un modo preciso, sin que se llegue a un desastre económico y a la catástrofe de las energías vivas de la nación que son inmensas.

Las operaciones militares no son más que una forma determinada de esas energías, y en ese desarrollo de fuerzas y de movimiento, Alemania sigue su curso, y en nada se ha detenido la vida de este pueblo.

Hasta en exteriorización, como las artes, que son más sanas y más fuertes que antes de la guerra.

Ante este foto de valor significa muy poco los triunfos del Somme, pues lo más grande que hay en los mismos es la crueldad y barbarie con que se desarrollan los combates y la amplitud de los partes oficiales que los describen.

Fuera de esa lucha local, en la que cada kilómetro conquistado, aunque fuera de plaza, no valdría jamás los trabajos y gastos que valdría la conquista, los campos fructíferos de Rumanía se van sumando a la extensión de los Imperios Centrales.

Almuerzo, para que se tenga una idea de lo que la industria trabaja en ese sentido, diremos que en esta última época se han presentado a la comisión de Patentes del Imperio más de doscientas solicitudes de inventos industriales que intentan reemplazar el caucho.

Mientras tanto, una administración, cuyo proyecto en tiempo de paz hubiera sido una locura, se encarga de que cada ciudadano, rico o pobre, no disponga de más cantidad de victuallas que la ordenada por los Municipios.

Seguramente ha de pasar mucho tiempo antes de que los alemanes vuelvan a poder establecer sus líneas regulares de navegación, y mientras tanto, la mercante submarina, jugada así, resulta un negocio irrealizable.

Todas estas consecuencias son fruto de una cosa que hemos bautizado con el nombre de militarismo, que a pesar de ser tan masculino, está constituyendo para la mujer unos derechos y unos medios para ganarse la vida, que en tiempo de paz hubieran requerido muchos años y muchos discursos y violencias de las sufridas.

En España, ¿se va pensando mucho en esa modalidad de la guerra? Me hago con frecuencia esta pregunta, cuando, si poderlo permitiera, se me va al pensamiento por países y países, deteniéndome más en la tierra en donde viven los míos.

Y se lo digo a los que me llenan de alegría, es verdad que son las menos, porque la mayor parte de los periódicos que por casualidad, y muy de tarde en tarde, caen en mis manos, me producen desencanto y miedo al leer artículos apasionados de algunos periódicos de la izquierda, que me dicen que los que en ideales, y tan ignorantes como presuntos, así no es posible continuar.

Esta administración pesante de odio y de rabia que invade al mundo, y que se va extendiendo como una epidemia, nos va llegando a nosotros también, y entonces nos lanzaremos al trastorno para que la guerra nos purifique, pero como no estamos preparados para resistir esa prueba heroica, nos hundiremos por no levantarnos jamás.

Para evitar ese mal, ya que la libertad de imprenta está suprimida de hecho en el mundo, yo quisiera que se permitiera a los periódicos no ser impunes en el mundo, y que se les imponga en el mundo un poco más de cordura.

Pero ya sé que eso no es posible, porque de llevarse a la práctica una revisión necesaria para los inspiradores de la opinión, ¿cómo iba a vivir toda esa gente que no sabe escribir de otra manera?

Hay que predicar constantemente la calma y la unión de todos los hombres de buena voluntad, que son los más. Solamente así podremos mantenernos, porque a un pueblo de veinte millones no se le puede destruir por medios humanos, cuando todos sus habitantes están bien unidos por una sola aspiración.

Nuestro suelo no ha de ser tierra fértil para esas campañas de odio, sino isla a la que no salpiquen las olas del torbellino mar de los odios que asuelan a Europa, y en la cual pueden darse todos las manos como hermanos, abajando muy amidos para la reconstrucción interior.

La guerra ha demostrado, antes que nada, la verdad de un gran principio que, como ya dije en una de mis cartas anteriores, constituyó el criterio orientador de los cincuenta años de reinado de un gran Rey de Prusia.

Y los tiempos parecen que han dado la razón a aquel Rey filósofo y vidioso. Una nación debe procurar producir todo lo que consume, y todo ciudadano debe estar obligado a contribuir para el bien común.

La libertad individual ha pasado ya de moda, y los señores de casino y los peripatéticos contertulios de taberna ya no tendrán derecho a nada. Cuando más, conservarse unos y otras para breve recreo de quien cumplió su tarea diaria, pero nunca como medios en que se desarrollen elementos sociales enteros.

No hemos de olvidar, para llegar a la anterior conclusión, que la libertad individual, en el sentido más amplio y hermoso, que parecía una bendición del cielo, no ha existido jamás. El mundo es muy antiguo, y sin embargo, mirando detenidamente la historia, se puede asegurar que no han disfrutado de esa completa libertad más que el ciudadano romano de los siglos primeros, y el inglés del XIX, y ambos han tenido necesidad de hacer esclavos a los demás pueblos de la tierra para alcanzar ese disfrute.

Para los que somos pequeños y necesitamos encontrar la fuerza en nosotros mismos, no nos queda otro recurso que el terrible militarismo, cuyo símbolo no ha de ser precisamente la imagen de un señor ceñido de charreteras, sino el de un mozo fuerte y sano, que con su cuerpo recio protege a una joven que lleva en sus brazos a un pequeño niño representando al porvenir. Es el militarismo que, según las tradiciones de este carácter de los pueblos, toma la apariencia severa de Prusia o el tinte ciudadano de Suiza, y que con arreglo a esas leyes, tomaría en el mundo, lo que a mí me interesaría.

Con un militarismo así se desgracia de golpe el eterno conflicto entre el bien y el mal, pero de las disposiciones, ya que no pudiendo ser todos pacifistas, se opta por hacernos a todos militares.

Hay que educar con la idea de que tenemos obligación de morir por algo, desterrando el lema que parece orientar a tanta gente de que hay que intrigar para vivir, y a costa de los demás, que en eso estriba la diferencia entre el militarismo como queda definido, y lo que para muchos es civilismo.

Y para desagraviar de los que no quieren comprender la buena fe con que expongo mis ideas, añadiré que también aquí, ni son ellos los que están ni están todos los que son.

Y perdone el lector si hemos olvidado de contarle cosas que le interesan más que estos sermones. Alguien podrá decir que esto que escribimos es como los anuncios pomposos, que lo de dentro es paja. «Carta de Alemania» le habrá llamado la atención, y si ha tenido paciencia de llegar hasta aquí, se habrá creído defraudado.

MI intención fue hacer meditar sobre cosas que, aunque vulgares y por otros mejor dichas y desarrolladas, nuestra república constantemente para que se graben en el público, y mi deseo es que las lean personas sobre las cuales se pueda lograr este resultado.

Los escribimos pensando en los hombres de buena voluntad de nuestra patria, que no son pocos; en los que todavía creen en algo, en los que no están maleducados por una ambición desmesurada, y por la envidia, que no es su hija legítima; en el campesino de buena fe, que no es uno de esos caudillos y políticos despreciosos.

No escribimos para los que se llaman a sí mismos intelectuales, pues sus artículos, como los de Bergson, no nos importa ser críticos nuestra prosa desahogada. En estas cosas no estamos a gran altura, ni en nuestras modestas fumos de los más aventajados, ni se podía hacer milagros con la pedagogía con que se nos mareó.

Y ya que las circunstancias nos han traído a este lugar tan interesante, voy a hacer una observación, trasladaremos siempre fielmente, nuestra impresión, hablando de lo mucho bueno que estamos presenciando, y cuando contemos lo malo, será para que se conserve lo propio, que es la joya legada.

Averiguar lo que pasa en Alemania es muy difícil. Hay verdaderos sabios, y las figuras son muy grandes, pero como es este país en que la intriga personal juega mucho, la raza no es tan buena en esa flexibilidad de espíritu que hay en otros.

La guerra sigue su curso. Tenemos la costumbre de darnos más en lo que pasa en Francia, y eso es solamente local, y si acaso español, pues en el fondo, que es donde hay que mirar, se juega la existencia de las dos culturas, la pasada y la que viene. Pero el desarrollo que podemos llamar histórico del actual conflicto, es el de Oriente y el de la lucha en el mar.

El primero ya se ve cómo anda. El segundo será más lento, pues una obra establecida por Inglaterra en varias centurias no se destruye en meses.

Seguramente ha de pasar mucho tiempo antes de que los alemanes vuelvan a poder establecer sus líneas regulares de navegación, y mientras tanto, la mercante submarina, jugada así, resulta un negocio irrealizable.

Todas estas consecuencias son fruto de una cosa que hemos bautizado con el nombre de militarismo, que a pesar de ser tan masculino, está constituyendo para la mujer unos derechos y unos medios para ganarse la vida, que en tiempo de paz hubieran requerido muchos años y muchos discursos y violencias de las sufridas.

En España, ¿se va pensando mucho en esa modalidad de la guerra? Me hago con frecuencia esta pregunta, cuando, si poderlo permitiera, se me va al pensamiento por países y países, deteniéndome más en la tierra en donde viven los míos.

Y se lo digo a los que me llenan de alegría, es verdad que son las menos, porque la mayor parte de los periódicos que por casualidad, y muy de tarde en tarde, caen en mis manos, me producen desencanto y miedo al leer artículos apasionados de algunos periódicos de la izquierda, que me dicen que los que en ideales, y tan ignorantes como presuntos, así no es posible continuar.

Este gobierno, capacitado de la razón que asiste a los productores de arroz, ha vuelto sobre su acuerdo y abre un bonete a la exportación para la salida de 50.000 toneladas.

No es mucha la cantidad, dadas las existencias; pero algún alivio significa la concesión, y siempre que la esperanza de que a esas 50.000 toneladas, sucedan otras, a medida que nuestros gobernantes, impulsados de la realidad, comprendan que es un error grandísimo detener dentro de España un exceso de producción, que no puede consumirse en el país.

Lo más doloroso en este asunto es el tejer y destejer de los gobernantes, tejer y destejer que pone en evidencia la falta de un estudio concienzudo sobre el problema arrocero, y que el último término desprecia el principio de autoridad, tan mal traído y llevado.

Debió servir de escarmiento, para no haber caído nuevamente en el último renuncio, lo ocurrido el pasado año, en que las rectificaciones sobre apertura, cierre y gravamen del arroz, se hallaba a la orden del día.

Dijimos, al constituirse la Junta de Subsistencias, que estábamos amenazados de grandes quebrantos, por la falta de preparación suficiente de los vocales que la constituyeron, y los hechos no han tardado en darnos la razón.

Y ahora lo que es de desear es que dentro de poco no se vuelva a las andadas.

Desde Caragente

Después de la inundación

Pasadas las horas trágicas sin precedentes, por la repentina inundación de las aguas, queda en esta población el ánimo apenado por el daño inmenso sufrido y el ningún auxilio exterior recibido.

Se solicitó con creces por el apremio del peligro, pero no lo obajaron; no culpamos a nadie, porque no podemos fijar quién fue el culpable, si lo hubo, pero el hecho es dolorosamente cierto, y lamentablemente, como en otras ocasiones, repitido.

Caragente ha luchado como otras veces con los elementos, sin otra defensa que los actos heroicos de todos conocidos de sus vecinos y de la Guardia civil, y de la buena voluntad de las autoridades, puesta en todas las inundaciones y en ésta al servicio y defensa de sus administrados.

Pasó el peligro; queda la satisfacción del deber cumplido; pero útil sería que se pensara, por quien correspondiera, en hacer algo más que lamentar los perjuicios inmensos causados por esta inundación.

Fluctúa en el apenado ambiente de esta población, la necesidad de que se adquieran un par de barcas de solidez y capacidad convenientes, para las que no faltarán tripulantes, con valor sobrado, que evitarían escenas como las ocurridas.

Otra idea que merece estudio, es que se haga una inspección de todos los desagües de las fincas, a las que afluyen los barrancos y montes de este término.

Los mejores huertos, hoy desgraciadamente los más castigados, son los de barrancos, que han hecho prisioneros los desagües naturales, variando su curso en beneficio de las nuevas plantaciones, y con perjuicio evidente de los caminos públicos y predios situados en la parte inferior.

Legítimo es el derecho de convertir en hermosos huertos lo que eran eriales y laderas arrasadas por la corriente; se produce con ello riqueza particular y pública; pero un límite debe existir, en el orden moral y del derecho, entre la creación de esas fincas de hermosura y valor sin igual, y la ambición desmedida de los que se fijan más en el provecho propio que en el perjuicio ajeno, y resultan a la vez perjudicados.

Iniciada esta idea, no ha de faltar buena voluntad en las entidades a quienes compete defender los intereses generales de este término, que seguramente estarán dispuestas a proceder con interés y acierto.

Otra solución se impone. El Matadero de esta población, donde se han ahogado reses, y por milagro se han salvado las personas que en él habitaban, está situado en lugar de gran peligro. Parece que en el plano que sirvió para su edificación, figuraba la construcción de una rampa que sirviera de acceso a la línea férrea, punto de escape, en casos como el que acaba de ocurrir, y ni entonces, ni ahora se ha hecho dicha rampa, quedando convertido en una ratonera.

Otros sitios de gran peligro, son la casa llamada de Crespo, Molino del Empedrad del Alhórcel y de Carca, y debiera construirse en la forma más útil, un camino estrecho que dominara la vía en los dos puntos más a propósito para evitar lo ocurrido en esta inundación y en casi todas.

Una duda se cierne también negra, como lo serían sus consecuencias si resultara cierta; duda, que hace brotar en muchos labios la siguiente pregunta: «¿Las obras para la desviación del Júcar, resultarán perjudiciales en lugar de benéficas para la defensa de estos pueblos ribereños?»

A los señores técnicos compete estudiar con gran celo, que los reconocemos, lo ocurrido.

Lo cierto es que nunca se ha conocido otra inundación en que las aguas invadieran tan rápidamente este término, y a cuya rapidez se debe el gravísimo perjuicio sufrido en los almárenes de naranja y partes bajas de la población.

Por lo que pudo servir, bueno es recordar que ya inundado este pueblo, en la mañana, al día siguiente no adivino hasta las dos y media de la tarde, que sufrimos una granizada de pocos minutos, y sin llover estuvo hasta las seis de la tarde, esto es, que en diez horas nos vimos libres de la lluvia torrencial de la noche anterior, y el descenso de las aguas no empezó aquí hasta las seis de la tarde; y el campo, en el cubierto llano de Crespo, según los informes que allí pedían auxilio, les dijo de la infancia propia y de mayor excepción el descenso de las aguas no se inició hasta la una de la madrugada, después de 17 horas de haber cesado la lluvia.

Asusta pensar lo que hubiera ocurrido si durante esas 17 horas no hubiera cesado la lluvia, y ese tiempo transcurrido para que pudieran pasar las aguas por los puentes de Aleira sin llover apenas.

Diego que el puente nuevo sufría la angina de basílica, y a veces y muchas allí acumuladas; no me consta si el hecho es cierto; pero de lo que no cabe duda es que las aguas han llegado con rapidez extraordinaria a sitios donde no llegaron en otras célebres inundaciones.

Esta población es la que produce menos arroz de todas las de esta Ribera, que vive casi en absoluto de la cenicienta de las cosechas, de la naranja, casi perdida y sin medios de extracción para la poca que queda, resaca el fardamento de los Poderes públicos, de sus representantes en Cortes y de la provincia y autoridades, que no será olvidado en el apoyo que por su desgracia tiene merecido.

DE SOCIEDAD

En pró de la Cruz Roja de los ejércitos beligerantes

De verdadera fiesta de sociedad deben calificarse las dos exhibiciones de películas alemanas y austro-húngaras de la guerra, que organizadas por las dos colonias extranjeras, se dieron ayer y anteayer.

Porque si fiesta de sociedad hemos convenido en llamar a toda reunión de gente aristocrática, con motivo de una recepción, de un espectáculo, de un festejo cualquiera, pocos pueden presentar un conjunto tan completo, por su ambiente, por su concurrencia y por su significación, como la que comentamos.

El origen fue, que un distinguido súbdito alemán, residente en San Sebastián, posee varias cintas cinematográficas de asuntos relacionados con la guerra, y en varias capitales españolas las ha exhibido, ante sus compatriotas y amigos españoles, invitados, recogiendo donativos voluntarios de los concurrentes, que se entregaban íntegros a la Cruz Roja de Alemania y sus aliados.

Y en Valencia, donde tantas relaciones tienen los súbditos imperiales, por su vida social y de negocios, habiendo familias alemanas y austriacas emparentadas con otras valencianas, no podía menos de ser un éxito, el Hamamitico, que por un pretexto u otro, se hiciera a los sentimientos caritativos de Valencia.

Así es, que apurados se han visto, la comisión organizadora y sus amigos españoles, para contentar a tanto sofisticado como quería asistir y contribuir al fin benéfico, y en vez de una representación, se han dado dos, y si otras tantas se dieran, seguramente se llenaría el espacio y lindo teatro alquilado con tal fin.

Como no podía menos de suceder, y con intención no menos piadosa, se había susurrado, yo no sé qué de prohibiciones de autoridades, respecto a la asistencia al cine; las películas proyectadas, nada tenían de ofensivo para los sentimientos del más exigente aliadísimo, ni se diferenciaban, por lo tanto, de las Revistas Pathé Gaumont, etc., que se representan en los demás cines, sin que a ninguna autoridad se le ocurra impedir su acceso a sus subordinados, a tal espectáculo.

En el vestíbulo del teatro, lindísimas señoras de la colonia, Camencia Behn, Margarita Hill, Elsa Aller, Dora Hammer y Margarita Rienecker, recibían los donativos, que entre los dos días, han ascendido a 4.500 pesetas.

El teatro presentaba magnífico aspecto. Por falta de espacio no enumeramos nombres, pero ya basta decir que el espectáculo, repetíramos íntegra la lista de apellidos que han nutrido las solemnidades de nuestros teatros; el ambiente de la sala, simpático y entusiasta.

La sesión comenzó con la Marcha Real y el «Deutschland über alles», escuchándose de pie y con aplausos.

Las películas, con escenas de la vida de campamento, de la esquadra, de poblaciones sobre las que había pasado el azote de la lucha, y otros pormenores por el estilo, muy sugestivos. Fueron justamente celebradas y aplaudidas.

En resumen, un éxito de simpatía de buena sociedad, hasta económica, dado el fin altruista del espectáculo.

En cariñosa reciprocidad al concurso de Valencia, en pró de la Cruz Roja, la colonia alemana ha entregado al gobernador mil pesetas para atender a los perjudicados por las inundaciones del Júcar, raso que Valencia no olvidará, y sabrá agradecer en lo que vale, que cuando se trata de pruebas de afecto de esta índole, obras son amores y no buenas razones.

LORENCE

EL TIEMPO

Borich especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

Categoría I. (Inestabilidad). Categoría II. (Inestabilidad). La reacción barométrica apuntada anteayer en el Sud de España, siguió progresando y desahozándose por Occidente, lo cual ocasionó una virada de los vientos a los rumbos del cuarto cuadrante.

Hoy el área de altas presiones aparece tranquilizada y reducida al Centro de la Meseta (Madrid 764 mm.), con pendiente hacia la costa, pero más intensa en las de Portugal (Lisboa 754 mm.), debido al avance de un nuevo mínimo, por las latitudes medias de la Península.

Porque que se va a operar, pues, un nuevo cambio en el tiempo, cuyo sentido es prematuro indicar.

Los datos completos recibidos hasta hoy: Islor del Norte: Amposá 241 mm.; Villar 178; Santa Magdalena de Pulpis 239; Torrelblanca 103; Benicantón 363; Castellón 54; Villarcad 349; Burriana 258; Almenara (Casa Blanca) 30.

Cuenca del Júcar y del Cabriel: Valverde del Júcar 546 mm.; Rello 329; Villoria 743.

Cuenca del Albufera y del Serpis: Fuente (Ramblar) 205; Anas 88; Agres (Convento) 232; Area (Verdecho) 1886; Onteniente (Santa Rosa) 222; Onteniente 2568; Albufera (Puerto) 335; Montaverner (La Arboleda) 2105; Benicantón 3256; Gorgo 293; Aleyo 1893; Coda-laina 2015; Pego 260; Fontilles 267; Denia 124.

En favor de los damnificados de Aleira

Señor Director de las Provincias. Muy distinguido señor nuestro: Profundamente impresionados nuestros compatriotas residentes en esta hermosa capital, por la desgracia que sufren Aleira y pueblos comarcanos, a consecuencia de la reciente inundación, que no muy crecida que las circunstancias nos imponen, al apoyo de las pobres gentes damnificadas, y a este fin la comisión de las colonias austro-alemanas, ha visitado al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, haciéndole entrega de la cantidad de mil pesetas que dicha autoridad repartirá entre los perjudicados en la forma que entienda más conveniente.

mantell 3256; Gorgo 293; Aleyo 1893; Coda-laina 2015; Pego 260; Fontilles 267; Denia 124.

En favor de los damnificados de Aleira

Señor Director de las Provincias. Muy distinguido señor nuestro: Profundamente impresionados nuestros compatriotas residentes en esta hermosa capital, por la desgracia que sufren Aleira y pueblos comarcanos, a consecuencia de la reciente inundación, que no muy crecida que las circunstancias nos imponen, al apoyo de las pobres gentes damnificadas, y a este fin la comisión de las colonias austro-alemanas, ha visitado al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, haciéndole entrega de la cantidad de mil pesetas que dicha autoridad repartirá entre los perjudicados en la forma que entienda más conveniente.

Muchos de nosotros hemos convivido con los valencianos años ha, en la vida social y en la vida económica, y si este no fuera suficiente motivo para asimilar la desdicha de Valencia a nuestros sentimientos, las inequívocas y constantes muestras de simpatía que de toda la región hemos recibido, habian de ser estímulo suficiente para que estuviésemos a la correspondencia con nuestros convecinos, que tan pródigo han acudido en ocasión recordadísima al requerimiento que a su caridad hemos hecho para allegar recursos con destino a la Cruz Roja de los Imperios Centrales.

Gracias, señor Director, por la inserción de estas líneas, y aprovechamos la ocasión para ofrecerles nuestros saludos. S. Q. E. B. M. Comisión de las colonias austro-alemanas.

Digna de elogio es la conducta de la colonia alemana, apresurándose en socorrer a los damnificados por la última inundación. Nuestra gratitud y nuestro aplauso.

Crónica teatral

PRINCIPAL

Anoche, después de un «interregno» de esos que ya son clásicos en el Principal («Ad majoris dignitatis gloriam»), se reanuda la serie de funciones de ópera, que tan aceptablemente habían comenzado.

Dijamos que se han reorganizado cosas interiores, y parece que la marcha del teatro queda mejor asegurada y todo iría bien.

El Ótelo, de anoche, fue una prueba de que las cosas dan un cambio en buen sentido. Una ópera bien cantada, bien presentada, con mucho mejor resultado que otras veces, cuando mayor postín y anuncio de honores, pues como decir que el Ótelo de anoche, fue muy igual, puesto que de relieve sus bellas facultades, y cuestionémosle todos a quién mejor; pronto el público fue comprendiendo que aquello era bueno de veras, y pronto empezó a aplaudir con entusiasmo. Cada acto era un nuevo triunfo para los intérpretes, y estos crecieron y resultó a obra de Verdi, llena de animación, de entusiasmo y de aplausos para todos: aplausos que hemos de decir fueron bien justificados.

La señorita Martín interpretó el parte de Desdémona con toda fortuna, haciendo gala de su bella voz y de su sentimiento por el arte. El señor Tura cantó brillantemente su parte. El barítono señor Stabile cantó con nuevo arte el parte de Yago.

El público aplaudió calurosamente a estos intérpretes en los momentos culminantes de la representación, y les llamó a escena al finalizar cada acto. Era justo. Repetimos que fue un Ótelo muy digno de los pró de los artistas, y que ello es nuncio de que la temporada de ópera se enciende por buenos caminos.

El célebre bajo Rosato ha llegado de Barcelona, y en breve debutará con la ópera «Mefistófele».

Y como pronto tendremos ocasión de dar a los lectores mejores noticias, quedese aquí esta crónica, bajo la buena impresión de que ha mejorado mucho las cosas del Principal. Ahora, que deben ayudar, eso sí, el público, y sobre todo, ¡los señores diputados!

NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

<

La entrega en la Administración de LAS PROVINCIAS de

25 VALES

como el presente, da derecho a retirar un billete para el sorteo del magnífico



Automóvil CARDEN
que esta empresa regala a sus favorecedores.

3 Diciembre 1916

Auto nuevas, 685876 pesetas; por inspección veterinaria, 31742; por peaje, 78; por arbitrios extraordinarios, 38531.
Total: 7.13949 pesetas.

Valencia

—La pasada inundación.
Nos dicen de Alicante que las familias habitantes del barrio de Los Barraques, salvadas de la furia de la corriente, como oportunamente dijimos, se encuentran albergadas en la estación del Norte, así como algunos forasteros que, sorprendidos por la riada, han consumido ya sus escasos fondos. El Ayuntamiento se reunirá para adoptar medidas que resuelvan la situación de estos infelices.

Las demás noticias de la ciudad citada y de las otras poblaciones que fueron inundadas, carecen de interés, excepto la que se refiere a la reunión del Ateneo Mercantil de la primera de aquellas, para escoger los medios de conseguir que el Estado ayude en socorro de los perjudicados por el desbordamiento. Ayer mismo, el presidente de dicha corporación, nuestro estimado amigo don Vicente Linares, dirigió expresivos telegramas, formulando la petición dicha a los señores conde de Romanones, director de la Administración local, señores Castro y Maestre, diputado a Cortes señor Comenge, ex-diputado señor Montesinos Checa y Serrano, presidente de nuestro Ateneo. También puso otro despacho al director general de la Guardia civil, encomendándole el proceder del capitán e individuos que pertenecen al puesto de Albuñol, especialmente del guardia Vicente Calabuig Perales.

Han llegado la dotación y bareas que se mandaron a aquella ciudad. La primera, especialmente el de navío señor Llo, que la mandaba, están recibiendo muchas y merecidas felicitaciones por su heroico comportamiento. Para todos aquellos se propone el señor Cortinas solicitar del gobierno una distinción. Ayer mismo, el gobernador dirigió expresivas comunicaciones a la Guardia civil de los pueblos inundados, agradeciéndoles los humanitarios servicios que han prestado.

También ha dado las gracias al comandante de Marina, por la cooperación que ha prestado al vecindario de las poblaciones inundadas.

El señor Cortinas ha recibido una comunicación del alcalde de Albalat de la Ribera, suplicándole un socorro de 25.000 pesetas para reconstruir las mofas, destruidas por el desbordamiento del Júcar, y dar trabajo a los muchos obreros que de él carecen.

Lamentable es la situación económica de la Diputación provincial.

Los empleados están sin cobrar cinco meses, y cuando ayer esperaban cobrar sus haberes correspondientes al mes de julio, se vieron sorprendidos con la desagradable noticia de que a pesar de todos los buenos deseos y quizás como consecuencia de la reunión que el día anterior celebró la comisión de Hacienda, no había podido cumplirse lo que se les prometió: pagar un mes.

No está muy lejos tampoco el instante en que dejan de cubrirse atenciones imprescindibles de los establecimientos benéficos provinciales.

La conclusión de todo esto será, sin duda, desastrosa, y no se hará esperar.

—Parece ser que con motivo del traslado a Barcelona, con la gerencia de la empresa naviera La Transmediterránea, de los negocios marítimos arraigados en Valencia, con Correos de África y la Compañía Ferrer y Peseñe se ha constituido, o está próxima a formarse, otra empresa de vapores que se titulará La Levantina, y que ha adquirido local para oficinas en la calle de Reina, del Caballí.

Como las Prácticas han de ocuparse de la Transmediterránea y de la creación de astilleros, que se proyecta ya daremos a nuestros lectores noticias de interesantes asuntos.

—No basta hacer el bien, sino que es preciso hacerlo bien, que resulte práctico. Regalar a los ROPEROS DE SANTA VICTORIA, CONFERENCIAS, etc., es obra de caridad, pero solo resulta práctico regalando de los nuevos lotes que, a precios increíbles venden, para contribuir a dicha benéfica obra, los almacenes de calle de Pérez Pujol, número 10 y 10 duplicado.

—En el correo de Madrid llegaron ayer el senador don Ramón de Castro; los diputados a Cortes señores Ibañez Rizo, García Guajardo, Manjón de Castellfort, Ramón de Llauro, el diputado provincial don Miguel Sales y el señor conde de Montornés.

También llegó el escritor don Eduardo Zamacoia, que manifiesta en el expreso de Barcelona, sufrido también en dicho tren, don Rodrigo Soriano, acompañado de sus señores.

En el expreso de Barcelona vino el doctor Esquerdo con su señora, y en el correo ascendente de esta línea viajaron don Antonio Domingo Fandos y don Rafael Gasó.

En el tren de Játiva salió don Leopoldo Tráser.

—Las aguas minerales VICHY-ETAT son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (rinitis), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado), son insustituibles.

—El gobernador civil recibió ayer el siguiente despacho del subsecretario de Hacienda: "Recibido su telegrama, y lo he transmitido al presidente del Comité de Transportes Terrestres, recomendando con gran interés en petición, y al mismo tiempo he telegrafado a los gobernadores de Badajoz y Cáceres, para que practiquen cuantas gestiones locales sean convenientes, para que esa provincia reciba el carbón vegetal que necesita, y también para que esa gestiones de la Compañía Madrid-Zaragoza y Alicante, que facilita a las estaciones que indico usa el material ferroviario necesario para el transporte del producto mencionado, habiendo ofrecido el director de la Compañía que procurará atender urgentemente la petición."

—Remedios Gisbert. —Últimas creaciones de París en sombreros para señoras y niñas. Martínez Cubells, V. B. principal.

—La línea de Silla a Cullera no está aun expedida y por dicho motivo tampoco circulan los trenes de Valencia a Silla.

—En la de Valencia a Villanueva de Castellón llega el servicio a Alberique, creyéndose tardará aun varios días en restablecerse la normalidad del servicio.

—El señor arzobispo titular de Bostra bendijo solemnemente al pueblo, en nombre de Su Santidad, el día de la Inmaculada Concepción, en la Catedral, inmediatamente después de la misa solemne.

—Ayer, en el gran rapido de la Corte, zarabó, acompañado de su distinguida esposa, el señor ministro de Estado, don Amelio Gimeno. A la estación acudieron a despedir los señores capitán general, gobernador civil, presidente de la Audiencia y rector de la Universidad, en unión de gran número de amigos políticos y particulares.

En el mismo tren salió el insigne artista don Mariano Benlliure, que también fue objeto, por parte de numerosos amigos, de una cariñosa despedida.

—Doctores Cortés y Andrés.—Medicina general. Enfermedades de la nutrición. Rayos X.—De 10 a 4 y de 3 a 5.—Paz, 13, principal.

—Una comisión de hoteleros visitó ayer al gobernador civil, a quien expusieron la difícil situación por que atraviesa la industria, dada la carestía de las subsistencias.

—Anadieron que el suministro de gabelas con que el Ayuntamiento les ha gravado, empeora la situación, que si ha podido conjurarse hasta ahora, porque el Municipio dejó en suspenso el cobro de varios arbitrios, hoy que se propone arrendarlos, les impone el pago de todos ellos, lo que les crea una situación tan imposible de soportar, que de persistir, se verán obligados a cerrar sus casas y darse de baja en la contribución industrial.

Rogaron al gobernador que gestione cerca de la Corporación municipal la suspensión del cobro de dichos arbitrios.

El señor Cortinas ofreció su concurso a los hoteleros, y al efecto conferenciará con el alcalde.

—El frecuente enfamecimiento de los enfermos del estómago, se evita con el uso del ELIXIR DR. CUESTA, a pesetas frasco. Farmacia San Antonio.

—La Banda Municipal de música de Valencia interpretará hoy, de 11 a 13 horas, en la Glorieta, el siguiente programa:

Primera parte.—"Alegrias", pasodoble. Lon; "Danza hebrea", Estela; "Bambas napolitanas", suite; a) La danza. b) La procesion y el improvisador. c) La fiesta. Massenet.

Segunda parte.—"Oriente y Occidente", marcha. Saint Saens; "Parsifal", preludio. Wagner; "Overtura del tercer acto de la ópera Acté, Mané; "Sportivo", pasodoble. Udaeta.

—Doctor Meastre, oculista. Principa Alfonso, 12, principal. De diez a una.

—El Ateneo Filarmónico nombró secretario a don Pedro Gómez Martí, y vices a don Antonio Cortés Pastor.

Probablemente, la apertura del curso se celebrará el jueves próximo. El encargo del discurso es del señor Gómez Martí, que desarrollará el tema "Contribución al estudio psicofisiológico de la voluntad".

—LAMPARAS IRROMPIBLES "Ostram", "Z" y "Wotan", en el nuevo local del Barato en Lampistiana, Ribera, 15.

—Los administradores de la Fundación Benéfica de don Enrique de Miranda, en cumplimiento de cierta disposición testamentaria de éste, han entregado al Hospital provincial, mantas de cama para el presente invierno.

—El Ateneo Filarmónico Obrero celebrará hoy, a las nueve de la noche, el solemne acto del reparto de premios a los alumnos de las clases de Solfeo y rondalla, en el Paraninfo de la Universidad.

El discurso está a cargo del catedrático don Luis Bermejo.

—Cuatro crónicas y los rebeldes, BALSAMOL SELMA. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Solo ocho páginas tiene el número de *El Guante Blanco* que hoy saboreará el público. Pero esta reducción no ha aminorado la gracia del colega, que comenta domestamente todos los asuntos de actualidad. Por ser extraordinario se venderá al precio de cinco céntimos, baturra incomprensible en estos tiempos en que lo que se encarece.

—Una comisión de la Unión Terrestre de Carreteros, visitó al gobernador civil, entregándole unas bases, para procurar un convenio entre todas las entidades que se dedican al transporte en carros.

—GRANIS DE VALS es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis: uno ó dos granos al coñar. Venta en farmacias.

—El diputado a Cortes por Barcelona, don Hermenegildo Giner de los Ríos, ramido ayer al comité que gestiona la conmutación de la pena que sufre el médico señor Alegre, una carta del ministro de Gracia y Justicia, en la que de puño y letra dice, entre otras cosas: "Se está tramitando el expediente".

Continúan recibiendo muchas adhesiones, figurando entre éstas la de nuestro ilustrado paisano el obispo de Urgel, Príncipe Soborano de los Valles de Andorra, doctor Juan Benlloch, la del diputado a Cortes por el distrito de Nules, señor barón de Llauro, y otras.

—Esta tarde, a las seis, se celebrará en el salón de actos de la Juventud Católica, la anunciada *matinée*, con arreglo al programa que ayer publicamos.

Crónica nupcial

En el Camarín de la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados se unieron ayer mañana, con los sagrados lazos del matrimonio, la bellísima jovenita Francisca Mellado Hormachea y el joven notario de Oriente don Juan Gil Quinzá, bendiciendo la unión el Rvdo. P. Vicente Correll, franciscano.

Fueron los padrinos la señora doña Francisca Hormachea Chulvi, madre de la novia, y don José Gil Quinzá, hermano del contrayente, y firmó el acta el juez don Ricardo Serrano Chassagné.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, y poco después la feliz pareja, a la que deseamos toda suerte de venturas, salió en el rápido de Madrid para hacer el viaje de novios.

Noticias militares

—Ayer mañana regresó a Valencia la sección del regimiento de caballería de Victoria Eugenia que prestó el servicio de escolta al señor capitán general en su excursión por las provincias de Murcia, Alicante y Valencia. Realizado el viaje por jornadas ordinarias, tanto la tropa como el ganado, llegaron en perfecto estado.

—Ha regresado el médico primero del regimiento de Victoria Eugenia señor Cogollos, quien se ha encargado inmediatamente del servicio que le está confiado.

—Siguiendo la costumbre de años anteriores, los regimientos de artillería 8.ª y 11.ª montados se preparan para la salida de Alicante el santo de su Patrona Santa Bárbara bendita, que como saben nuestros lectores, es mañana lunes.

En ambos cuarteles habrá pasatiempos y diversiones, ranchos extraordinarios, etc.

Habrà también solemne función religiosa el día propio de la Santa y misa de difuntos el martes siguiente.

Los festejos comenzarán hoy por la tarde con funciones teatrales, corridas de toros, etc.

Tribunales

—El jurado de la capital se constituyó ayer para la celebración de un juicio a puerta cerrada, en causa seguida a Isabel Pérez Zaragoza.

Intervinieron los abogados don Pedro Vargas y don Juan Ardió.

—En una vista pública el letrado don Claudio Andrés la apertura de juicio oral en una causa por injurias.

—La vista de un pleito sobre reclamación de aguas procedente del juzgado de Menovar, que estaba anunciada para ayer, no se celebró.

—Mañana comenzará a verse la causa por homicidio del señor Menaya, dueño de una fundición del camino de Arrancacanos.

El autor de dicha muerte es un operario del interfecto, llamado Vicente Tarazona Domínguez, y también figura procesado en este su-

Notas de sociedad

—Los señores de Domingo Bazán recibieron el día 1.º a sus relaciones en su morada de capitania general.

Estuvo muy concurrida la recepción, y las horas pasaron veloces, saliendo todos encantados de la exquisita amabilidad y distinción con que los señores de Bazán hicieron los honores.

Notas de sport

—La junta directiva de la Real Sociedad Tiro de Pichón pone en conocimiento de los señores socios, que a partir de hoy y domingos sucesivos, hasta el 18 de febrero, excepto los dos últimos domingos del corriente mes, se disputará una valiosa copa de plata, reproducción de la de España, bajo las condiciones siguientes:

Fichones: 1. Distancia: 25 metros. Entrada: 5 pesetas. Opción al premio: 2 pesetas. Hora: tres y media y la tarde.

Quedará propietario de este premio quien mayor número de veces resulte ganador en las diez tiradas, y si al final de éstas hubiera empate de dos ó más tiradores, éstos, de común acuerdo, decidirán la forma de resolverlo.

Publicaciones

Hemos recibido el número 1768 del *Boletín Oficial del Arzobispado de Valencia*, que lleva el siguiente sumario:

Circular del Ilustrísimo señor Vicario Capitular sobre la predicación de la Bula de la Santa Cruzada.—Circular de la secretaría del gobierno eclesiástico, anunciando la Bendición Papal para el día de la fiesta de la Inmaculada.—Circular de la Administración Cruzada.—Relación de los señores sacerdotes que han practicado Ejercicios Espirituales en el convento de Santo Espíritu del Monte.—Resolución de la dirección general de los Registros y del Notariado, acerca de la capacidad jurídica que tienen para adquirir las Comunidades religiosas no concordadas, dentro de los límites de la personalidad que les concede la ley.—La obra de propiedad de Derecho Canónico.

Algunas consideraciones sobre los ensayos de abonos

El método mejor para abonar racional y económicamente los campos, lo encuentran los agricultores en los ensayos de abonos. Estas experiencias, llevadas a cabo en pequeñas parcelas, les dan muy útiles indicaciones sobre los fertilizantes que deben aplicar y los que la tierra no necesita, por lo menos por el momento.

Como se establece un buen ensayo? Eligiendo una superficie del campo cuya tierra sea de composición uniforme, es decir, sin vetas de terreno de diferente calidad. La superficie debe ser llana ó con muy poca inclinación y en el caso de fincas en que no se encuentran campos llanos, las parcelas deberán trazarse todas de arriba abajo, porque generalmente la parte inferior es de mejor calidad que la superior. De este modo habrá tierra mejor y peor en cada parcela.

Debe escogerse un campo cuya tierra sea la más dominante en la finca, y si hubiese diversas clases de terreno bastantes diferentes sería necesario efectuar tantos ensayos como clases diferentes de tierra existiesen.

Se trazarán tantas parcelas como fórmulas de abonos se quieran ensayar, cuidando, al aplicar los abonos, que no salga fuera del límite de la parcela correspondiente, por lo cual nunca se efectuará la distribución en día que corra viento. Es muy conveniente la colocación de estacas en los puntos extremos de las parcelas, para que éstas queden siempre bien delimitadas.

Debe observarse la vegetación de las plantas del ensayo de cuando en cuando, y a la recolección, hacer la cosecha de las parcelas separadamente, pesando de igual modo los productos.

Como los abonos que menos conocen los agricultores son los fosfóricos, les aconsejamos que después de la guerra los ensayen, para lo cual basta que establezcan dos parcelas, la primera con la fórmula del país (superfosfato y sulfato de amoníaco ó nitrato de sosa ó de cal, etc.), y la segunda con la misma fórmula completada con cloruro ó sulfato de potasa (de 80 a 250 kilos por hectárea, según se trate de cultivos más ó menos exigentes).

Mientras dure la guerra, siendo casi todos los fertilizantes fosfóricos falsificados (pues Alemania no puede enviarlos), no será posible ensayar tan útiles abonos, pero los agricultores no deben cochar en saco roto nuestros consejos para después de ella.

Aplicación de la ley de subsistencias

Ha quedado fijado en los sitios de costumbre el siguiente Bando del alcalde, referente al cumplimiento de la ley de Subsistencias:

"A fin de dar inmediato cumplimiento al artículo 16 del Reglamento publicado en la *Gaceta* de 25 del actual para la aplicación de ley del 11 del corriente, la Junta de Subsistencias de esta provincia ha dispuesto que los proveedores de las subsistencias alimenticias determinadas en el artículo 8.º del referido Reglamento, a saber: trigo, centeno, maíz y sus respectivas harinas, paltas, garbanzos, alubias, arroz en cáscara y blanco, cebada, avena, guisantes, salvados, pescados y sus conservas, huevos, leche, azúcar, vino, aceite y cualesquiera otras de las consideradas de consumo general, presentarán en el término de 24 horas, desde la publicación del presente bando, y en las tenencias alcaldiles de los distritos, cuyos nombres se indican a continuación, declaraciones juradas de las cantidades que tengan almacenadas, puntualizando las que consideren indispensables para siembra y consumo doméstico.

Los poseedores de trigo y harina especificarán la clase del artículo.

Los que no presenten la relación indicada incurrirán en la multa de 500 a 5.000 pesetas, sin perjuicio de la responsabilidad penal que corresponda por los delitos cometidos.

Secretarías de tenencias de alcaldías donde han de presentarse:

Centro, Casa Repeso; Audiencia, Casa Vestuario; Universidad, Casillero Parroterre; Teatro, Escuela de Artesanos; Hospital, Casas Consistoriales; Misericordia, Guipúzcoa de Castro, 37; Museo, Salvador Giner, 11; Ruzafa, plaza de las Balsas; Vega, Sagunto, 8; Puerto, Casas Consistoriales del Grao.

La hora de oficina en las tenencias alcaldiles será de nueve a una y de tres a cinco."

Crónica de sucesos

RINA.—Los súbditos italianos Modesto Selles Ruiz, de 46 años, y Francisco Lusti, de 35, tripulantes de la fragata "Gabriel D'Alí", rñeron ayer mañana en el mercado del Grao, resultando Lusti con dos heridas de arma blanca en la región frontal, de diez centímetros de extensión, que interesan todos los tejidos blandos, y otras tres heridas, menos extensas, en la cabeza, con una herida de ocho centímetros en la mano izquierda.

Curados en la casa de Socorro del Puerto, fueron trasladados al Hospital.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

MORDEDURA.—En la casa de Socorro de la Glorieta fué asistido ayer el niño Antonio Peris, que sufría lesiones de importancia, é con-

Chocolates La Viennoise
Eugenio Burriel
Con canela y á la vainilla
De 1 á 3 pts. libra

De venta en ultramarinos y confiterías.—Agente para la venta en Valencia y su provincia, Gonzalo Cazaña, Hernán Cortés, 23.—Tel. 176

Por ser depositaria esta casa de las principales fábricas, garantiza que sus ventas se efectuarán a precios del por mayor.
ALMACEN, CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7
Bordados y puntillas en liquidación á precios baratísimos.

Peletería

seuena de haber sido mordido por un perro.

ROBO.—En la planta baja de la casa número 59, de la calle del Padre Luis Navarro, entraron ayer ladrones, apoderándose de varias prendas de ropa y 75 pesetas.

DERRUMBAMIENTO.—Ayer se derrumbó, á causa de la lluvia de estos días, un gran cobertizo de la casa número 189, del traste 4.º, de la Carrera de San Luis.

Resultó con varias heridas graves un hombre, llamado Daniel Ferrer Tamarit, de 28 años, domiciliado en la misma casa.

Fuó curado en la casa de Socorro de Ruzafa.

OLYMPIA

Matinée gran moda, extraordinaria, para el miércoles 6, organizada por la

Asociación de la Prensa Valenciana

La comedia de los hermanos Quintero
NENA TERUEL

creación de
ANA M. FERRI

MIGUEL MUÑOZ—MANOLO VIGO

Tomará parte en el espectáculo la simpática tipa
BLANQUITA SUAREZ

que interpretará
ISIDRIN O LAS 49 PROVINCIAS

en unión de
INES MARTINEZ—RAMONA GALINDO
EMILIANO LATORRE—RAFAEL DIAZ
JULIO CERVERA

En obsequio á la ASOCIACION DE LA PRENSA.
BLANQUITA SUAREZ

cantará por primera vez couplets, imitando á la
FORNARINA—PASTORA IMPERIO

y ballará el *foxtrot*, de la obra *Naticula de honor*, en unión de Rafael Diaz, número creación de ambos artistas.

Se reciben encargos en las administraciones de los periódicos hasta las doce del martes, y las localidades y entradas podrán ser recogidas en la taquilla de Olympia el día de la función.

Mercado de Colón

Concurso de Belleza

El Comité Mercado-Colón, queriendo dar facilidades á las señoras y señoritas que desean concurrir al Concurso de Belleza, ha designado al fotógrafo don José Grolló, para que de cuenta del Comité, y sin gasto ninguno para las interesadas, obtenga cuantas fotografías se requieran las indicadas señoras, que pretenden tomar parte en el expresado Concurso.

Queda ampliado hasta el día 15 del corriente, á las 5 3/5 de la tarde, el plazo de admisión de fotografías.

Noticias teatrales

Tres grandes funciones ha combinado Ruzafa para la festividad de hoy. A las 3 1/5, *La ciudad gitana* y *La escuela de Venus*, dos éxitos verdaderos; á las seis de la tarde, y en sección especial, *El príncipe bohemio*, gran éxito musical, y *Matricula de honor*, éxito de risa, y á las 9 3/5, *La alegría de la guerra*, *El príncipe bohemio* y *Las musas latinas*, éxito personal de Blanquita Suárez.

El orden de las tres funciones que se celebrarán hoy en Eslava, es como sigue:

A las seis, *Doña María Coronel* y *Nicolás!*
A las seis, *Doña María Coronel* y *Nicolás!*
Por la noche, á las 9 1/5, *La ciudad alegre y confiada*.

Cualquiera de las tres funciones (á las 3 1/5 y seis tarde y 9 3/5 noche) anunciadas para hoy en el teatro Lirico, ofrece motivos poderosos de atracción, que ningún otro programa teatral puede, acaso, superar. En las tres se cantará *La canción del olvido*, el mayor éxito, hasta ahora, de la presente temporada, y en las funciones de las seis y nueve y treinta, con otra zarzuela, se representará la celebrada obra, calificada como una verdadera joya musical, *La reina mora*.

Y hemos dicho que *La canción del olvido* es, por ahora, el mayor éxito, porque tenemos la impresión que ha de superarle el de la obra, en ensayo, de Romero y Ferrández Shaw, *La sonata de Grieg*, música de este célebre compositor escandinavo, instrumentada por José Serrano. De esta zarzuela inspirada en una leyenda noruega, tenemos las referencias más gratas. Algo podríamos decir de su asunto interesante, de una novela extraordinaria; de su presentación apropiada y rica; de la fidelidad con que se reproduce el ambiente y el escenario real en que se desarrolla aquel, y sobre todo, de la labor profundísima, de técnica, seria y concienzuda, labor de devoto, realizada por nuestro gran compositor; pero como ya habíamos de ampliar estas referencias, hacemos aquí punto, aplazándolo para más adelante. Solo diremos que el estreno será esta semana, y que se reciben ya encargos en contaduría.

Hoy se celebrarán en Olympia tres grandes funciones. Por la tarde, á las 3 3/5, se representará la incomparable comedia *El orgullo de Alabastr*.

A las seis, un *matinée* aristocrático. En *Plátanos de la puelle* el sol, y por la noche, á las 9 1/5, *El gran Galeoto*; estas dos últimas obras grandiosas éxitos verdaderos de la primera actriz Anita M. Ferri y del primer actor Miguel Muñoz, que cada día son más aplaudidos en su trabajo.

Con el episodio número 13, de "La mano que aprieta", termina hoy en el cine de los Niños de San Vicente, la primera parte de las 22 series de que se compone la interesantísima película "Los misterios de Nueva York".

El programa de hoy será muy interesante, pues juntamente con dicho episodio se exhibirá una preciosa comedia en dos partes, titulada "Nueva aurora", una panorámica (en colores), y una cómica, interpretada por Mac-Mio.

Para el día de la Inmaculada ya daremos á conocer al público el programa que se está preparando.

TEATRO MARTI.—Hoy se darán tres grandes secciones: á las cuatro y seis tarde, y diez de la noche, en las que tomarán parte todos los artistas de este coliseo, entre ellos la más célebre de las bailarinas, Carmelita Ferrer.

El jueves debut de la más famosa tonadillera La Goya y la bellísima ballarina Giocconda.

Grande es el éxito que obtienen todas las noches Los Piters, Manolita Farías y Zoraida.

Chocolates La Viennoise
Eugenio Burriel
Con canela y á la vainilla
De 1 á 3 pts. libra

De venta en ultramarinos y confiterías.—Agente para la venta en Valencia y su provincia, Gonzalo Cazaña, Hernán Cortés, 23.—Tel. 176

Por ser depositaria esta casa de las principales fábricas, garantiza que sus ventas se efectuarán a precios del por mayor.
ALMACEN, CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7
Bordados y puntillas en liquidación á precios baratísimos.

¡Pruébelo usted hoy!

Arroz á base de carne, aves, mariscos y azafrán, marca "El Cocinero," (Jarque-Atarés)

Analizado por el Dr. PESET, resulta ser nutritivo y sano. Hay dos clases: PAELLA y ABANDA. 85 céntimos kilo, en todos los buenos ultramarinos.

Fídense en todos los buenos establecimientos el incomparable

Licor Carmelitano y Cognac de moscatel

fabricado por los Religiosos Carmelitanos del Desierto de las Palmas, Benicassim (Castellón)

Premiado con medalla de oro y diploma de honor en varias Exposiciones.

Representante en Valencia: David Izquierdo, Boix, 4

AGRICULTORES

VUESTRO DEBER ES AUMENTAR LA COSECHA DE CEREALES

Podéis conseguirlo con muy poco gasto empleando

El Fertilizador Radiactivo H. B. C.

PODEROSO ESTIMULANTE DE LOS ABONOS QUIMICOS Y NATURALES

A LA VEZ EFICAZ INSECTICIDA

Para detalles á: **VALENCIA** - - - - -
OTTO MEDEM - - - - -
Alfredo Calderón, 13

Teatro de los Niños de San Vicente

Temporada de cine

Como de costumbre, hoy se darán dos sesiones: á las cuatro y media y seis y media de la tarde, con un programa de escogidas películas, pues además del episodio número 13, se exhibirá una comedia en dos partes, una panorámica (en colores) y una cómica, con un total de 2.000 metros. El día amañará las sesiones con lo más selecto de su repertorio.

La hermosa por las localidades, las de costumbre.

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO

Funciones para hoy domingo:

A las 3 1/5, "La maldición gitana", éxito verdaderamente "La escuela de Venus", éxito creciente de risa.

A las 6, sección especial, "El príncipe bohemio", gran éxito musical. "Matricula de honor", gran éxito de risa.

A las 9 3/5, "La alegría de la guerra", "El príncipe bohemio", "Las musas latinas", éxito personal de Blanquita Suárez.

APOLO

LOCAL COMODO Y ELEGANTE

Hoy domingo 3 diciembre 1916.—Sesión continua de cine, de 3 30 tarde á 12 30 noche.

Programa: Estreno de la grandiosa film ZIZI (comedia). Colosal éxito de la sensacional y extraordinaria film EN EL LIMITE DE LA VIDA (drama, cinco partes, 2.500 metros).—Éxito de gran risa de la film CHINCHITO HIPNOTIZADOR.

PRECIOS: Preferencia 0 35 pesetas; general 0 15.

TEATRO LIRICO

Dirección artística: JOSE SERRANO

HOY

A las 3 1/5
El mal de amores
LA CANCIÓN DEL OLVIDO

A las 6
LA CANCIÓN DEL OLVIDO
La reina mora

A las 9 3/5
Moros y cristianos.
LA CANCIÓN DEL OLVIDO
La reina mora

Detalles por cartelas

SALON CINE ROMER

SAN VICENTE, 106

Empezará la sesión con una película panorámica.

Éxito sensacional, inmenso, de la 15 y última serie de la obra y extraordinaria película LA HIJA DEL CIRCO, la cual se titula "La recompensa".

Éxito de la colosal película LA FIERA VENGADORA, 2 partes. Completará el programa una película cómica. Mañana estreno LAS DOS RAZAS, en dos partes, en la que toman parte Lucile y Hugo.

sesiones de 9 30 tarde á 12 30 noche. Precios los de costumbre.

Teatro Marti

La artista del día. ¡Gran éxito!

Continuado éxito de
LOS PITERS
MANOLITA FARIAS
Y
ZORADA

El jueves debut de LA GOYA, famosa tonadillera y de fastuosa presentación, y de la bella ballarina GIOCONDA.

Diario de Avisos

SINDICATO DE RIEGOS DE PUEBLA DE VALLBONA.—Por acuerdo de la junta de gobierno se convocó á junta general extraordinaria de regantes para el día 3 del actual, y diez horas de su mañana, en el salón de sesiones de este Sindicato, para tratar de discutir, y en su caso aprobar el dictamen sobre los nuevos riegos de la Masía del Pilar, caso de reunirse la junta más uno de los interesados que figura en el padrón general; y de no reunirse dicha mayoría, se celebrará ésta el domingo siguiente, 10

Telegramas, Radiogramas y Radiogramas

LA SITUACION MILITAR

ARMANDO GUERRA

Madrid 2, a las nueve noche.

Al Sudeste de Campulung hay una carretera, por la que se va en derecha a Ploesti, y sobre la misma, sobre Miblosani, que se encuentra en el valle superior del Dimbovitza, río que pasa por Bucharest, se retiran los rumanos que habitan en Campulung, los cuales se baten en Golesti, Sudeste de Pileci, y a lo largo del Niasivov, que es un afluente de la izquierda del Danubio, y en Comana, Sudeste de Bucharest.

En cambio rusos y rumanos atacan desde Jablonitza (Bucovina) hasta el Oriente de Kerdi-Vascheri (Transilvania), en una extensión aproximada de unos 300 kilómetros; pero aparte de que para que su ataque, en un frente tan extenso, diera buen resultado, sería preciso que contaran con una densidad de fuerzas que los hechos han demostrado que no tienen, la zona atacada es precisamente la de los Carpates, y aunque los austro-alemanes tengan pocas fuerzas en la misma, como seguramente sucederá, el terreno ha suplido, y suple y suplirá su debilidad en esa parte del frente.

El comandante Clivieux, crítico militar de *Le Matin*, piensa como yo, que Bucharest será atacado por el sector Sur, es decir, por las tropas de Mackensen que hay hacia Comana, y aunque en algún telegrama se hace saber que ya han llegado a 45 kilómetros de la capital de Rumania, los puntos que hasta ahora han señalado no comprueban semejante afirmación, pero si no han llegado llegarán, que los rusos siguen sin aparecer en grandes masas por Ia-Valaquia, y los rumanos harán si consiguen retroceder hasta la línea del Buzeu, sin experimentar grandes pérdidas.

Ya se quejan de falta de oficiales; menos de uno por cada cien soldados. Y a esa falta atribuyen su desastre.

En Grecia (al fin) el pueblo y los oficiales se disponen a resistir a las presiones de los aliados, y en los demás frentes nada ocurre que sea digno de mención.

ARMANDO GUERRA

(Prohibida la reproducción.)

LOS PERIODICOS OFICIALES

Madrid 2, a las 730 tarde.

La *Gaceta* publica las siguientes disposiciones:

Copia de una Nota de la Gran Botánica, relativa al servicio militar de los nacidos en territorio inglés, de padres extranjeros.

Otra fijando lo concerniente a los deberes de los ingleses relativos al servicio militar.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* inserta una real orden desestimando la instancia del capitán de ingenieros don Ignacio de la Cuadra solicitando el pase a la situación de reemplazo.

En el ministerio de Instrucción

Madrid 2, a las 740 tarde.

Los periodistas que acudimos diariamente al ministerio de Instrucción pública redactamos una carta, suscrita por todos, felicitando al señor Burell por el ingreso en la Real Academia de la Lengua.

Luego nos recibió el ministro, manifestando que agradecía profundamente la felicitación y la guardaba orgullosos, pues todo lo pone a su condición de periodista.

Luego manifestó que había nombrado catedrático de Filosofía de la Literatura a don Rufino Blanco, persona competentísima.

Le recibí también una exposición firmada por 50 catedráticos, solicitando la celebración de claustro extraordinario. La estudié y la resolví urgentemente.

Las inundaciones

Madrid 2, a las 750 tarde.

El subsecretario de la Gobernación ha recibido un telegrama del alcalde de Caracante, anunciándole que a consecuencia de la inundación, hay 300 familias que carecen de pan.

El alcalde de Orihuela telegrafía que las aguas del Segura han descendido dos metros. La corriente arrojó un niño de corta edad de los brazos de su padre, siendo imposible salvarlo.

Está conjurada la cuestión de las subsistencias.

Los regionalistas

Madrid 2, a las 810 noche.

Los regionalistas se han mostrado sorprendidos por la información que publican algunos periódicos de la mañana, asegurando que han llegado a un acuerdo con el gobierno.

Dicen que en la reunión celebrada ayer en el Senado se habló de la marcha de los liberos y de cuestiones de procedimiento, pero no se llegó a ningún acuerdo, manteniendo la minoría regionalista, sus puntos de vista ya conocidos.

Los transportes marítimos

Madrid 2, a las 820 noche.

Bajo la presidencia del señor D'Angelo se reunió la Junta de Transportes Marítimos, adoptando las siguientes acuerdos:

Ordenar la constitución de un depósito del 2 por 100 del valor del cargamento a cuantos tienen hechas concesiones de fletes.

Comunicar a los fabricantes de harina de Barcelona que el vapor "Laramendi" les lleva 300 toneladas de trigo, que deberán vender a 30 pesetas las 100 kilogramos.

Comunicar a los navieros del Mediterráneo que dispongan los vapores para el transporte a instancias de 140.000 cajas de naranja.

Por último, se dio cuenta de la petición de carbón formulada por don Ramon Carranza, de Sevilla, para su flota de barcos pesqueros, quedando la Junta encargada de estudiarla y resolverla en la próxima sesión.

DE BARCELONA

Barcelona 2, a las 830 noche.

Dos noticias

Organizados por el consulado de Austria Hungría, se han celebrado esta mañana solemnemente funerales por el alma del Emperador Francisco José.

Han concurrido distinguidas personalidades de las colonias alemana y austriaca, los cónsules de los Imperios Centrales y países neutrales, y muchos cubanos.

Ha dicho la misa el canónigo arceidiano, doctor Casañas, y el órgano ha ejecutado los himnos alemán y austriaco.

A consecuencia del temporal reinante se han registrado muchas inundaciones en Gerona.

No ha habido desgracias.

LOS CAMBIOS

Madrid 2, a las diez noche.

BOLSA DE MADRID

Lterior, 74,40.
Amortizable al 5 por 100, 95,00.
Amortizable al 4 por 100, 00,00.
Exterior, 82,50.
Franco, 81,50.
Libras, 22,60.

LAS CORTES

Madrid 2, a las 1030 noche.

SENADO

Abrió la sesión el señor García Prieto, quien dedica frases cariñosas a la memoria del señor Alonso Castiella.

Se asocia a estas frases el señor Alba en nombre del gobierno, y se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Vidal solicita se deslinden vagones al transporte del carbón.

El señor Seoño anuncia una interpelección sobre política de subsistencias.

Dice que teme que surjan posibles conflictos por la no importación de carbón.

El señor Alba dice que acepta la interpelección, y añade:

"El gobierno afirma que ni él ni otros tienen medios para resolver el problema. No aspiramos como gentes llanas, a que salga una solución definitiva del conflicto. La Junta de Subsistencias está formada por hombres de prestigio, y ella irá proponiendo soluciones. Con las medidas adoptadas no se suspenderá la importación de carbón. Hay en las minas asturianas y leonesas unas 100.000 toneladas que están esperando vagones para ser transportadas a donde hagan falta. Precisamente me ocupaba yo en la redacción de un plan de aprovisionamiento de carbón y de trigo. Ciertas gentes se dedican a propagar noticias inquietantes para el país." (Muy bien. Aplausos en casi toda la Cámara.)

Rectifica el señor Seoño.

El señor Alba ha planteado—dice—una serie de cuestiones que eran necesarias para conocer el criterio del gobierno.

Hay algo importante después del discurso del ministro de Hacienda.

Cuando se debatía la cuestión de las subsistencias, dije yo, que si se iba a la tasa, habría que completar esta medida con un plan de aprovisionamiento. El señor Alba lo ha reconocido así, y creo que ha estado acertado, y que va bien orientado.

Sin embargo, me permito hacer algunas observaciones, y entre ellas, la de que la tasa producirá un paro automático en la exportación.

Yo admito el patriotismo de los señores que constituyen la Junta de Subsistencias."

Rectifica el señor Alba. Elogia los patrióticos servicios que presta la Junta de Subsistencias, y defendiendo la real orden sobre la tasa.

El señor Junoy agradece los elogios que se han dirigido a la Junta de Subsistencias, y lamenta los recelos del señor Seoño.

El señor Allendesalazar afirma que el señor Junoy no lleva en la Junta la representación del Senado, por no ser esta Cámara la que lo ha nombrado.

El señor Alba dice que no hay que asociar al Senado lo que la Junta de Subsistencias desea.

El señor Junoy ofrece su dimisión al ministro.

El señor Alba la acepta.

Se entra en el orden del día, y se reanuda la discusión de los artículos primero y segundo del presupuesto de Reconstrucción.

El señor Rodríguez habla para alusiones.

Recoge lo dicho por el ministro de Hacienda al hablar de los perjuicios que ha causado la política de desgravación, y dice que él no tiene la culpa del incumplimiento de la ley sobre la supresión de los consumos, especialmente en lo que se refiere a los sustitutos y a la reconstrucción de las haciendas locales.

Rechaza los cargos del señor Garriga contra la administración española.

El ministro de Hacienda dice que no comprende la actitud del señor Rodríguez interviendo, para alusiones, en el debate, pues él no se refirió a la supresión de los consumos precisamente, sino a la política de desgravación que inició el señor Osma.

Declara que lo que ocurre no es culpa de nadie, sino de que está la ley sin cumplir.

Trmina diciendo que el señor Rodríguez no es el padre único de la criatura.

El señor Rodríguez reanuda vivamente y censura los proyectos del señor Alba.

También éste rectifica con viveza.

Interviene el señor Sánchez de Toca.

Dice que no pensaba pedir la palabra, pero le obliga a hacerlo la alusión del ministro de Hacienda al echarle en cara al partido conservador el haber abandonado la política de reconstrucción, cuando es bien notorio que los conservadores presentaron cuatro proyectos de reconstrucción, que ha recogido el señor Alba y que ya están convertidos en leyes si no hubiera sobrevenido la caída de los conservadores el 6 de diciembre de 1915.

Compara la política económica del partido conservador con la del partido liberal.

Se extiende en consideraciones acerca del presupuesto ordinario y el extraordinario.

Compara la política económica del señor Villaverde, firme, energética y segura, con la nebulosa del señor Alba, echándole en cara a éste su fundamental equivocación de recurrir al crédito, y al propio tiempo ponerse a mal con el Banco de España.

Signa el señor Sánchez de Toca lamentando que los liberales hayan dejado pasar el primer año de su etapa sin atender a proseguir la reconstrucción nacional iniciada por los conservadores en 1914.

Encarece la urgencia de la aprobación de los proyectos de ley sobre creación de los Bancos Agrarios y de Exportación, y el de Protección a las Industrias, única fórmula para conseguir esto, sería discutir con preferencia a otros, el presupuesto ordinario y las leyes económicas complementarias.

El señor Alba defiende su plan económico. Confía en el éxito de la emisión de la Deuda. Excita a que las minorías exijan cuantas garantías deseen para inversión adecuada y garantías de los sacrificios que se exigirá al país. Y termina recordando que el gobierno abriga fervientes deseos de ir de acuerdo con las minorías.

Se suspende este debate.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

Abre la sesión a las 315, el señor Villaverde.

En el Salón hay 19 diputados.

El señor Moreno Mendoza denuncia que el

polígono de tiro del Ferrol está situado entre carreteras, y constituye un gran peligro. Cita el caso de que hallándose en el conector de su casa, entro una bala por la ventana.

El ministro de Marina le contesta.

El señor Comenge solicita un millón de pesetas para socorrer a los damnificados por las inundaciones de Alciria.

El ministro de la Gobernación declara que anocha dirigió una real orden al ministro de Hacienda, solicitando un crédito para socorrer a los damnificados.

El señor Comenge rectifica. Sostiene que el gobierno falta a sus deberes tutelares. Dice que gobernando Canalejas al general Marina le habla de que los soldados en Africa paleaban hambre, y le decía: "Me mata los soldados el hambre, no los moros." Canalejas sacó del Crédito Lyonnais 500.000 pesetas, y se las mandó al general Marina. Entonces, como ahora, la cuestión no tiene espera.

Rectifica el ministro de la Gobernación, insistiendo en los buenos deseos del gobierno.

Se reanuda el debate sobre la huelga ferroviaria.

El señor Palacios defiende al Instituto de Reformas Sociales de los ataques que algunos oradores le dirigieron.

El ministro de la Gobernación contesta al señor Palacios.

Orden del día:

Proyecto de ley sobre Amnistía.

El señor Alcalá Zamora consume el primer turno en contra de la totalidad. En su opinión debe incluirse en el proyecto de amnistía los delitos contra el ejército, pues el antimilitarismo, que puede renacer y fué una realidad, no existe. En cambio se deben excluir los delitos electorales, para los que toda severidad le parece poca.

Cuando, en nuestras costumbres electorales, no ha llegado aun la hora del escarmiento, ha de parecer precipitada la hora de la piedad. Los delitos de lesa majestad no está claro si se perdonan, pues en unos artículos se excluyen y en otros se incluyen. Pide aclaraciones respecto de la consideración de los delitos cometidos por Asociaciones. Los delitos de éstas, constituidos para un fin inmoral, deben de ser imperdonables.

Le contesta el señor Elorrieta, por la comisión, dando las razones políticas y judiciales por las que se excluyen de la amnistía los delitos contra el ejército. Tojó aconseja, en estos momentos, robustecer la disciplina militar. La reforma de la ley de Jurisdicciones es un problema distinto al que se debate.

También contesta al señor Alcalá el ministro de Gracia y Justicia, manifestando que todos los delitos cometidos por la prensa, grabado, etcétera, están incluidos en el proyecto.

Hace observar el señor Alcalá Zamora que la ley de Jurisdicciones fué meramente circunstancial, y que ella no defendía la disciplina, sino al Código Militar. Pide se incluyan en la amnistía los delitos castigados por aquella.

El señor Domingo consume el segundo turno en contra. Pide que se dé la mayor amplitud al proyecto, incluyendo en él los delitos por injuria y calumnia perseguidos a instancia de parte.

Le contesta el señor Carcaga.

Habla para alusiones el señor Barcia.

Ambos los contesta el ministro de la Gobernación.

El señor Ventosa hace observaciones sobre el carácter restrictivo del proyecto. Le contesta el ministro, y se da por terminado el debate de totalidad.

Discusión del articulado.

Se aprueba el primer artículo.

Al artículo segundo presenta una enmienda el señor Nougues, lamentando que no se incluya en el proyecto los delitos por ofensas al ejército.

El señor Castrovido afirma que esta excepción es ofensiva para el mismo ejército, por cuanto perdonan al Rey y el alto clero, y solo aquella institución, no.

Esto es incomprensible para el orador. Además, se presta a un equívoco poco favorable para el ejército.

Interviene el señor conde de Romanones. Declara que en el proyecto, que ha llegado el gobierno al límite que le era posible. En las actuales circunstancias es imposible perdonar los delitos contra el ejército.

Pide el señor Alcalá Zamora se aclare si cuando se habla del ejército se refiere igualmente a la Marina.

El señor Miranla dice que sí.

Se desecha la enmienda del señor Nougues. Se aprueban los artículos segundo y tercero.

Al cuarto presenta otra el señor Gómez Chais, encaminada a que las amonestaciones apremiadas a todo castigo militar, que producen mala nota en la hoja de servicios, sean invalidadas.

El señor Barriobero dice que tal es el proyecto de la comisión. Con esto se da por satisfecho el señor Gómez Chais, y retira la enmienda.

El señor Moreno-Mendoza resuscita la cuestión de la cuestión del coronel señor Labrador, condenado por un motivo fútil; hace la apología de dicho jefe, y pide que le sea borrada la nota que por aquella condena, tiene en su historial.

El ministro de la Gobernación dice que esta cuestión no afecta a lo que se está discutiendo.

Interviene brevemente el señor Ventosa, para declarar que la exclusión de la amnistía de los delitos contra el ejército es una muestra de la debilidad del gobierno.

Se aprueba el resto del articulado.

Deséchase un artículo adicional del señor Méndez Vigo, y se deja el proyecto para su aprobación definitiva.

Levántase la sesión.

Incidente en el Congreso

Madrid 2, a las 1035 noche.

Al presentarse el presidente de la Cámara, señor Villaverde, si se prorrogaba la sesión, terminadas las horas reglamentarias, durante el debate del proyecto de ley de Amnistía, el señor Cambó preguntó que para qué se pedía la prórroga.

El señor López Monis, interrumpiendo al señor Villaverde, que contestaba diciendo que para continuar el estudio del mencionado proyecto y los dictámenes sobre las pensiones a las viudas de Mieres y Troyano, y dirigiéndose al señor Cambó le dijo que ya lo sabía a medida que se desarrollaba la sesión.

Replicó entonces el señor Cambó, disgustado por la desatención del señor López Monis, que se cumpliese el acuerdo tomado en la sesión anterior de que se estudiaría solo el proyecto de amnistía.

El señor Villaverde dió término a este incidente, diciendo que desde luego se cumpliría dicho acuerdo; pero que la presidencia no se hace responsable si no se aprobaban las pensiones a las viudas de Figueras y Troyano.

No habrá sesiones los días festivos

Madrid 2, a las 1040 noche.

El jefe del gobierno ha celebrado varias conferencias con los jefes de los diferentes partidos, para tratar de la celebración de sesiones en el Congreso los días festivos.

El señor Alvarez se ha mostrado conforme con el señor conde de Romanones; el señor Dato también, pero con la salvedad de que había de tratarse dichos días solamente de los presupuestos, y el señor Cambó se negó a la celebración de dichas sesiones, si no eran uni-

camente para estudiar el proyecto de ley sobre auxilios a la industria.

En vista de esta disparidad de opiniones, el presidente del Consejo de ministros ha decidido a continuar celebrando conferencias, prescindiendo ya de que haya sesión los días festivos.

"Continuaremos así, ha dicho, hasta que Dios quiera."

Maura y Cierva conferencian

Madrid 2, a las 1045 noche.

En los pasillos del Congreso han celebrado una detenida conferencia, sobre la cual se han hecho muchos comentarios, los señores Maura y Cierva.

Presuntivos por varios periodistas sobre el objeto de aquella conferencia, se han excusado de dar pormenores, diciendo solo que conjeturaban muy confusa la situación política actual.

NOTICIAS CORTAS

Madrid 2, a las 1050 noche.

En la reunión que han celebrado en una de las sesiones del Congreso, los diputados de la minoría reformista, se ha acordado redimir las enmiendas que habían presentado al presupuesto de Gracia y Justicia, en vista de las reformas introducidas en dicho presupuesto.

Ha fallecido la señora duquesa de Almodóvar del Valle, esposa del alcalde de Madrid.

El Sr. Comenge de Alicante ha fallecido el día 29 de Noviembre, padre del jefe de los interistas y diputado a Cortes del mismo apellido.

Dicen de Esipaña que ha sido detenido Angel García, sospechoso de complicidad en el robo de una joyería de la calle de las Sierras, de Sevilla.

Choque de vapores

Madrid 2, a las 1055 noche.

Telegrafista de Cádiz, que a treinta millas del Castillo de San Sebastián, han chocado esta mañana el vapor portugués "Isla del Fuego", con el italiano "Amelia Orvelli", que se dirigía a Génova, de Glasgow, con cargamento de carbón.

El primero resultó con averías de consideración en la proa, y el segundo a babor.

El Rey en Sevilla

Madrid 2, a las 1115 noche.

A pesar del mal tiempo, esta mañana marchó en automóvil Su Majestad el Rey, dirigiéndose a visitar las obras del Canal de Alfonso XII. A su regreso, en el paseo de las Palmeras, entró en la popular taberna de "Antequera", donde probó las clásicas cañas de manzanilla. Después marchó al Alcazar, donde recibió a los señores de la corte. Por la tarde estuvo en el tiro de Pichón.

La Junta de subsistencias

Madrid 2, a las 1120 noche.

Se reunió hoy nuevamente la Junta de Subsistencias.

El señor Junoy dió cuenta del incidente ocurrido en el Senado, que le obligó a presentar la dimisión del cargo de vocal, y que mediante explicaciones del ministro de Hacienda, tuvo que retirarse.

Se leyó un telegrama del gobernador de Cuenca, comunicando que la Junta provincial de Subsistencias había acordado proceder a la incautación de la fábrica de luz eléctrica de aquella capital. La Junta estimó impropio de esta incautación.

Se aprobó una moción del señor Zorita encaminada a evitar y dificultar la salida de las subsistencias necesarias a las localidades, constituyéndose solo que salgan las excedentes.

Una ponencia del señor García Curiel proponiendo que el Estado se encargue de todo el carbón de España y se ocupe de distribuirlo, pasó a informe del Comité.

Apróbase una ponencia del Comité encargando a las Juntas de provincias de fijar la tasa del carbón vegetal, cuyo precio oscile, según las regiones, y proponiendo se prohíba la exportación.

Homenaje al Sr. Dato

Madrid 2, a las 1125 noche.

Esta tarde se ha reunido la comisión organizadora del homenaje al jefe del partido conservador, señor Dato.

Forman esta comisión, los señores marqueses de Portago y Grijalba, don José García Garay, los diputados conde de Colubi y Najera, y el señor García Durán.

En dicha reunión se han ultimado los detalles para la celebración del acto.

Conferencias radiotelegráficas

Madrid 2, a las 1130 noche.

En la noche de hoy se celebraron conferencias radiotelegráficas entre los señores Maura y Cierva, sobre el proyecto de ley de Amnistía.

El señor Maura dijo que el proyecto de ley de Amnistía era una muestra de la debilidad del gobierno.

El señor Cierva dijo que el proyecto de ley de Amnistía era una muestra de la debilidad del gobierno.

Conferencias radiotelegráficas

Madrid 2, a las 1135 noche.

En la noche de hoy se celebraron conferencias radiotelegráficas entre los señores Maura y Cierva, sobre el proyecto de ley de Amnistía.

El señor Maura dijo que el proyecto de ley de Amnistía era una muestra de la debilidad del gobierno.

El señor Cierva dijo que el proyecto de ley de Amnistía era una muestra de la debilidad del gobierno.

Conferencias radiotelegráficas

Madrid 2, a las 1140 noche.

En la noche de hoy se celebraron conferencias radiotelegráficas entre los señores Maura y Cierva, sobre el proyecto de ley de Amnistía.

El señor Maura dijo que el proyecto de ley de Amnistía era una muestra de la debilidad del gobierno.

El señor Cierva dijo que el proyecto de ley de Amnistía era una muestra de la debilidad del gobierno.

Conferencias radiotelegráficas

Madrid 2, a las 1145 noche.

En la noche de hoy se celebraron conferencias radiotelegráficas entre los señores Maura y Cierva, sobre el proyecto de ley de Amnistía.

El señor Maura dijo que el proyecto de ley de Amnistía era una muestra de la debilidad del gobierno.

El señor Cierva dijo que el proyecto de ley de Amnistía era una muestra de la debilidad del gobierno.

alunras de Ruzsa-Rukada; a once verselas al Sur-oeste de Nakarki.

Al Sur de Kirilbaba, ha habido combates a lo largo de la frontera, y aunque el enemigo ha opuesto a nuestra ofensiva violento fuego y combates, nos hemos apoderado de toda una serie de aldeas.

Frente de Cáceres:

Nuestros destacamentos de Sultabad infligieron al enemigo desde el 25 al 27 pérdidas elevadas, ascendiendo durante la noche en las orillas de Karasu y siendo batido el adversario. Sufrió pérdidas considerables. También más allá del río Karasu nos apoderamos de dos cañones de montaña, una ametralladora y un rico botín de guerra.

Bo de Bucharest

El gobierno rumano ha enviado a sus representantes del extranjero el siguiente despacho:

"El 22 de noviembre último, con fundadas sospechas y con previo asentimiento del ministro de los Estados-Unidos encargado de la protección de los intereses de Rumania, se publicó un registro en jardín inmueble de la legación alemana, encontrándose 50 máquinas de escribir y un número igual de cartuchos fabricados en Hamburgo, cada uno de los cuales contenía un libro de trinitol, un explosivo violento, así como un paquete de frascos que, analizados por el Instituto Bacteriológico, resultaron contener cultivos del bacilo antrax morbo, todo ello en perfecto estado de conservación."

El paquete de frascos estaba sellado con el sello del consulado alemán de Basaso e iba dirigido por el mismo al acedado militar de Bulgaria para entregarlo al cónsul alemán, debiendo ser expedido con valija diplomática alemana.

Estos cultivos estaban destinados a provocar enfermedades contagiosas para hombre, como lo testimonia la instrucción que acompaña a los frascos que se haga información sobre los resultados obtenidos.

Todos estos descubrimientos han sido atestiguados en actas comprobatorias con análisis y experimentos.—Firmado, *Porkimbap*, ministro de Negocios Extranjeros."

La situación de Atenas

París.—Comunican de Atenas que el día primero desembarcaron, sin novedad, las tropas de los destacamentos aliados en Pireo, que se componen de contingentes franceses, británicos e italianos, y que están a la vista otros transportes.

También telegrafian de Atenas, que han tenido lugar varios encuentros sangrientos entre las tropas griegas y los destacamentos aliados. En los puntos de desembarco de los arrabales de la ciudad, los destacamentos de las avanzadas fueron recibidos a tiros.

Ha habido muchos muertos.

Por la tarde el Rey mandó a buscar al almirante Fournet para tratar con él de la situación.

Fallecimiento

Madrid 2, a las 1145 madrugada.

Comunican de Alicante que ha fallecido, repentinamente, el presidente de aquella Diputación, señor Gayta Vidal.

Sobre extensión universitaria

Madrid 3, a las 435 madrugada.

Se ha celebrado la cuarta conferencia de extensión universitaria en la Real Academia de Medicina de Madrid, la cual corrió a cargo del catedrático de esa Universidad, señor Rodríguez Pozo, y cuyo tema era la *Hebra multica* en Valencia.

La labor realizada por el conferenciante ha constituido un acontecimiento científico y literario.

Un público multitudinario, compuesto de distinguidos académicos y eminentes médicos, tributó una ovación inmensa al conferenciante, al terminar éste su hermoso trabajo, cuyo mérito es tan grande que quedará memorable recuerdo del que se honra Valencia en su eminente catedrático doctor Rodríguez Pozo.

Doctor Espina.

El asesinato de Garau

Madrid 3, a las 445 madrugada.

Después de un período de calma aparente, desde unos días, la labor del juzgado especial que trabaja en el descubrimiento del crimen del Garau, parecía que era mucho más intensa.

Ello obedecía a que se han aportado al sumario nuevos elementos, merced a los cuales se ha podido concretar algún grado grave contra individuos cuyos nombres ya conocían nuestros lectores, por estar muy relacionados con el crimen.

Por ser, pues, y el hecho de anoche confirma nuestro aserto, que por fin va a hacerse la luz en este asunto que tan embrollado y misterioso aparecía.

A la opinión, olvidada en su mayoría del suceso criminal que tanto la impresionó, olvidada de sus misteriosas vicisitudes y casi perseguida de que este crimen no había de esclarecerse jamás, habrá de sorprender extraordinariamente la noticia.

Anoche fueron detenidos tres individuos; el representante de la casa March y Garau en Valencia, el mismo que tuvo en su poder el cadáver del joven asesinado, el que presidió el entierro, el que fué detenido por sospechas; un hermano suyo y un cuñado.

No estamos muy seguros de esta afirmación, pero creemos no equivocarnos.

Ahora parece que no solo por sospechas han sido detenidos, sino porque el juzgado especial cree tener contra ellos pruebas que no dejan lugar a duda, respecto a su intervención en el crimen.

Ahora no serán libertados tan fácilmente. La detención de estos tres hombres se efectuó en el Garau, a lo que parece, y con la mayor reserva. Según nuestros informes, fueron detenidos por individuos que no pertenecen a la Policía, lo cual se dispuso de intento para que no conociésemos como agentes de la autoridad, no se pudiera burlar su vigilancia y resultase fallado el golpe.

Convenientemente custodiados llegaron a Valencia en el tranvía de las cuatro y media de esta madrugada. Su presencia llamó mucho la atención de las pescadoras y huertanas que venían al Mercado, y que con algunos jóvenes alegres que se retiraban de algún *drape*, ocupaban totalmente el coche.

Los tres detenidos fueron conducidos a la Casa de los Juzgados y puestos a disposición del juez, que está en el distrito de San Vicente. Después de prestar amplísima declaración ante el juez, fueron conducidos a la Cárcel Modelo, donde han quedado sometidos a la más rigurosa incomunicación.

Cine Sorolla

PRIMITIVA EMPRESA

Programa para hoy:

Empezará la sesión con una película panorámica.

AMOR MEJICANO 2 partes

Éxito del 15 y último episodio de la colonial y extraordinaria película

LA HJA DEL CIRCO

el cual lleva por título la recompensa

Completará sesión una película altamente cómica.

Próximamente grandiosos estrenos.

Sesiones de 330 tarde a 1230 noche.

Información Inglesa

Madrid 2, a las 1150 noche.

En el valle de Gella, el enemigo, apoyado por la artillería, atacó nuestras posiciones de Ganta, pero fué rechazado con pérdidas.

Ayer hubo lucha vivísima en todo el frente y en el valle de Adigio.

En la noche de este punto y en el Carso lazaron los aviones enemigos varias bombas, que no causaron víctimas.

La iglesia de Santa Coloma resultó con bastantes daños.

Información Italiana

Madrid 2, a las 1155 noche.

En el valle de Gella, el enemigo, apoyado por la artillería, atacó nuestras posiciones de Ganta, pero fué rechazado con pérdidas.

Ayer hubo lucha vivísima en todo el frente y en el valle de Adigio.

En la noche de este punto y en el Carso lazaron los aviones enemigos varias bombas, que no causaron víctimas.

La iglesia de Santa Coloma resultó con bastantes daños.

Información Alemana

Madrid 2, a las 1200 noche.

En el valle de Gella, el enemigo, apoyado por la artillería, atacó nuestras posiciones de Ganta, pero fué rechazado con pérdidas.

Ayer hubo lucha vivísima en todo el frente y en el valle de Adigio.

En la noche de este punto y en el Carso lazaron los aviones enemigos varias bombas, que no causaron víctimas.

La iglesia de Santa Coloma resultó con bastantes daños.

Información Alemana

Madrid 2, a las 1205 noche.

En el valle de Gella, el enemigo, apoyado por la artillería, atacó nuestras posiciones de Ganta, pero fué rechazado con pérdidas.

Ayer hubo lucha vivísima en todo el frente y en el valle de Adigio.

En la noche de este punto y en el Carso lazaron los aviones enemigos varias bombas, que no causaron víctimas.

La iglesia de Santa Coloma resultó con bastantes daños.

CRÓNICA RELIGIOSA

En la Santa Cruz, día tercero de los ejercicios espirituales. En el Asilo de Obreras (Viana, 24), continúan los ejercicios espirituales para obreras...

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL.—A las cuatro de la tarde. A las 9 y 1/2 de la noche. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 3:30 de la tarde...

Sección Comercial. Información Marítima-Frutera. 2 diciembre de 1916. BUQUES ENTRADOS. El vapor español Cabafal, de Correos de África...

BUQUES. Servicios combinados. Vapores serenos de África y Vapores Post-Hebradas. Para CETE directo, salidas tri-semanales...

Movimiento bursátil. Cambios extrañeros. Madrid 2, a las 17. Arrend. Tabacal. 215-00. Francos. 11-50.

Sección de Licor Brea Múnera. CONTRA CATARROS, TOSES-BRONQUITIS, EXPECTORACIONES, ASMA y DEMÁS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO.

Tose Vd Escupe Vd Sufre Vd. PECTORAL RICHELET. (Sin Alcohol ni Azúcar). que no solamente le quitará radicalmente los síntomas dolorosos...

Es peligroso abandonar, que suele pegarse caro, no desinfectar muebles y ropas con la DESINFECTACION FORMOLICA...

Banco Hipotecario de España. Delegación del reino de Valencia. Préstamos al 5 por 100 hipotecarios, amortizables de 5 a 50 años...

Leed, Diabéticos: Antidiabético "MAXIM". De sorprendentes y eficaces resultados. Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sujete a ningún régimen alimenticio...

BUQUES. Servicios combinados. Vapores serenos de África y Vapores Post-Hebradas. Para CETE directo, salidas tri-semanales...

Pedro Simó. Cosechero almacenista y exportador de vinos legítimos de Jerez de la Frontera. Proveedor de la Real Casa. Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones...

Extracto de carne. Preparado por el DOCTOR CASTELL. Alimento tónico, reconstituyente, fabricado con la mejor carne de toro...

MARMOLES GRANDES TALLERES. S. ORTIZ. Especialidad en Lápidas. Miguelete, 3.—Valencia.

Chocolates. VLUDE R. COMOS. Especialidad a la Vainilla SANTA CATALINA, 16. L'IDEAL. Sombrillas y abanicos No comprar sin visitar esta casa...

PAUL ROUGET. Deuda sagrada. (PERSONALIDAD LA REPRODUCCIÓN). CONTINUACIÓN. El marqués, profundamente alarmado, esperaba con ansiedad la llegada del médico...

como no lo era, cosa grave, podía juzgarse providencial. Su hijo permanecería en casa y no tendría que correr peligro alguno. Si éste existía, él lo afrontaría en su lugar.

reconocerá bien al granuja que encontraron ustedes en el estudio? —Seguramente. Procure firmarme muy bien en él y me lo sé de memoria.

A los pocos instantes Simony hizo un vivo movimiento y volviéndose hacia el marqués, le dijo en voz baja: —¡Ah! lo tiene usted... Ese es el granuja que entró en el estudio.